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Introducere
•Fără îndoială, rolul lui Nae Ionescu este deosebit de important 
în cultura românească interbelică. El este o personalitate care 
a influențat generațiile interbelice fie de la catedră, fie ca 
publicist sau ca om politic.
•Generația `27, s-a format sub oblăduirea sa, într-un stil 
nonconformist și inegalabil. Această generație îi este datoare 
pentru modul în care a învățat-o să gândească (împletirea 
gândirii cu trăirea – fii tu însuți) și să ducă mai departe 
pasiunea pentru filosofie. 



Personalitatea Nae Ionescu
•Spectrul filosofiei românești nu este larg și consistent, ideile lui Nae 
Ionescu încep să croiască un drum în peisajul filosofiei românești, 
care mai târziu avea să dea naștere la o pleiadă de filosofi 
consacrați.
•Portretul său este surprins de George Voicu care a subliniat câteva 
dintre aceste apelative, (fiind date de foștii săi studenți și 
colaboratori) precum: „Îndrumătorul”, „Profesorul”, 
„Învățătorul”, „Mentorul”, „Maestrul”, „Magistrul” etc. 
Constantin Schifirneț scrie că „Nae Ionescu nu e numai „o 
personalitate excepțională cu caracter unicat”, ci mult mai mult, un 
mare „pedagog al națiunii”. 



Nae Ionescu în conştiinţa contemporanilor
•Perioada în care a activat Nae Ionescu este evidențiată de publicistică și de 
jurnale. Unii dintre discipolii săi mai târziu aveau să dezvolte jurnalistica (în 
sensul că și-au scris propriile jurnale), dintre care menționez: Mihai Sebastian, 
Mircea Eliade, Emil Cioran, Constantin Noica, Mircea Vulcănescu, Arșavir 
Acterian, Jeni Acterian.  Sunt demne de remarcat câteva mărturii. 

❑O primă mărturie este povestită de Arşavir Acterian, care pune accent pe 
puterea de seducție și argumentare a lui Nae Ionescu. „A fost un vorbitor cu o 
putere de captare magnetică a atenţiei ascultătorilor, de altfel, ca şi în scris, 
neprecupeţindu-şi ironia, sarcasmul, spiritul polemic, dar şi capacitatea de 
sintetizare a problemelor şi de adâncire a consideraţiilor vizând miezul 
lucrurilor discutate”.



❑A doua mărturie reiese din relatarea lui Mihail Sebastian. În opinia acestuia, 
Nae Ionescu era descris ca fiind un precursor al unei generații sclipitoare, o 
fire enigmatică și înzestrat cu un spirit comprehensiv de a înțelege lucrurile și 
de a le expune în scris.

❑Tot Mihail Sebastian, surprinde o a treia mărturie despre caracterul lui Nae 
Ionescu, după ce au avut o întrevedere nepolitică în 1935, anume stilul logic 
de argumentare, interesul pentru politică, complexitatea întelectualismului 
său.

❑A patra mărturie este subliniată de Nicolae Steinhardt, care remarcă trăirea 
problematicilor chiar și culturale. Aflat în umbra clasicilor vremii, Nae 
Ionescu vine cu o soluție strălucitoare pentru vremea sa din perspectiva 
nivelului universitar. Această soluție era maieutica, dând astfel naștere la un 
model didactic de sorginte culturală. 



❑O a cincea mărturie cu caracter bivalent este relatată de Mircea 
Eliade descrisă în memoriile sale. Prima impresie cu privire la 
cursurile lui Nae Ionescu a fost acea de perplexitate. Maestrul venea 
cu ceva nou și surprinzător, unic și inovativ, invitându-și auditoriul 
la dialog și la gândire proprie. 

❑A șasea mărturie reiese din dialogul lui Emil Cioran cu Gabriel 
Liiceanu, despre personajul controversat Nae Ionescu. Din această 
mărturie sunt evidente câteva lucruri. Nae Ionescu a fost un 
profesor, cu un bagaj vast de cunoștințe, cu spirit de improvizare, 
atras de chestiunile problematice, fire răzbunătoare și cu o oarecare 
doză imoralitate. 



Concluzii
De-a lungul istoriei, fiecare generație a avut personaje marcante. În perioada 

interbelică, îl găsim pe Nae Ionescu ca pe un reprezentant de seamă care 
animă viața studențească, lumea gazetărească și politică. 

✔ În primul rând, Nae Ionescu era cunoscut pentru personalitatea sa autarhică. 
✔ În al doilea rând, discipolii săi îi fac o radiografie carismatică și plină de patos. 

Modul de a face și preda filosofie, a fost unul dintre atuurile care i-au adus 
notorietatea, pe care a meritat-o cu prisosință. 

Fiind un bun pedagog, publicist și om de stat, Nae Ionescu trebuie să rămână în 
istorie ca fiind un om de acțiune implicându-se în viața studențimii și a 
politicului, lăsând în urmă un mod de a face filosofie. 


